A hajoécsavar fordulatszaméanak allanddsiaga azt jelenti, hogy a hajonak a vizhez képest allando a sebessége, v.
Jeloljiik a folyo sebességét c-vel, a két fordulopont tavolsagat s-sel. A hajo parthoz viszonyitott sebessége drral szemben
v — ¢, sodrasiranyban v + c. Feltessziik, hogy v > ¢, hiszen ellenkezs esetben a hajoé nem tud arral szemben haladni.
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Igy a hajo felfele —— lefelé id6, Osszesen pedig
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id6 alatt teszi meg az utat. E tort szamlaloja allando, igy értéke akkor lesz minimadlis, ha nevezGje maximalis, azaz
¢ = 0. A hajo menetideje tehat allo vizben a révidebb.

Szelid Veronika (Gy6r, Németh L. J. Alt. Isk.)

Megjegyzés. Akkor is az all6 vizen kisebb a menetidd, ha a hajo nem a folyas iranyaban halad, hanem példéaul a folyo
egyik partjarol a mésik partra megy egyenes vonalban. Tegyiik fel az egyszeriiség kedvéért, hogy a folyé6 mindenhol
ugyanazzal a ¢ sebességgel mozog. Ekkor a hajonak kicsit szembe kell fordulnia az arral, hogy a v és ¢ sebességvektorok
ered6je a kivant irAnyba mutasson. A hajoé a haladasi irdnyban egy v-nél kisebb v’ sebességgel halad, amit a viz egy
c-nél kisebb ¢’ sebességgel segit (1. abra), vagy akadélyoz (2. dbra). A hajo gy viselkedik, mintha sebessége v lenne,
és egy ¢ sebességi folyon felfelé és lefelé kéne megtennie az s tavolsagot.
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Most a t = 72/2 kifejezést kell vizsgalnunk. Kisebb ¢ esetén ¢’ kisebb, v' pedig nagyobb lesz. Igy az el6bbi
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tort nevezd@je né. Ismét arra az eredményre jutottunk, hogy ¢ = 0, vagyis alloviz esetén a menetidd rovidebb.




